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ВПЛИВ ІНТЕНСИВНИХ АГРОТЕХНОЛОГІЙ (ТЕПЛИЧНЕ 

ВИРОБНИЦТВО, ГІПРОПОНІКА) НА ЯКІСНИЙ СКЛАД РОСЛИННОЇ 

СИРОВИНИ ДЛЯ СПОРТИВНОГО ХАРЧУВАННЯ 

 

Сучасний спорт високих досягнень вимагає не лише інтенсивних 

тренувань, а й спеціалізованого харчування, яке забезпечує швидке відновлення, 

підвищення витривалості та мінімізацію ризиків травм. Рослинна сировина є 

ключовим джерелом вітамінів, мінералів та антиоксидантів, необхідних для 

протидії окислювальному стресу, що виникає під час високих фізичних 

навантажень [2].   

          Якість традиційно вирощеної сільськогосподарської продукції часто є 

нестабільною та залежить від кліматичних, ґрунтових умов та агрохімічного 

навантаження. Це створює складнощі у стандартизації сировини для 

виробництва спортивних добавок [1].   

          Саме, обґрунтування потенціалу інтенсивних агротехнологій, зокрема 

тепличного виробництва з регульованим освітленням та гідропоніки, як 

інструменту для цілеспрямованого інжинірингу якісного складу рослинної 

сировини, необхідної для спортивного харчування, зумовило мету дослідження. 

          Результати досліджень базуються на аналізі біохімічних показників 

зеленних культур (салат, шпинат, мікрогрін) та деяких овочів, вирощених у 

контрольованих умовах (ГП – гідропоніка, ТП – тепличне виробництво з LED 

освітленням) порівняно з ґрунтовим вирощуванням (К – контроль) [4]. 
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Таблиця 1 – Вплив на вміст Антиоксидантів та Вітамінів 

Метод вирощування 

(Середнє підвищення/зниження 

порівняно з К) 

Обґрунтування 

 

Вітамін С (Аскорбінова кислота) ТП 

(LED-оптимізація): 15-25% 

Цілеспрямована стимуляція 

біосинтезу за рахунок збільшення 

інтенсивності світла та оптимізації 

спектра (синій та УФ діапазони). 

Загальний вміст Фенолів ТП / ГП: 30-

50% 

Контрольований, м’який стрес 

(температура, водний дефіцит на 

певних фазах) стимулює рослини до 

надмірного синтезу захисних сполук 

(антиоксидантів). 

Нітрати ГП: 40-60% Можливість точного контролю 

концентрації азоту у живильному 

розчині та припинення його подачі за 

2-3 дні до збору 

 

Високий рівень антиоксидантів (фенолів, каротиноїдів) критично 

важливий для нейтралізації активних форм кисню (АФК), які генеруються під 

час інтенсивного фізичного навантаження, прискорюючи м’язове відновлення та 

знижуючи час реабілітації. Контроль нітратів забезпечує безпеку та 

функціональність сировини [3]. 

Дослідження підтверджують можливість цілеспрямованого збагачення 

сировини життєво важливими мікроелементами, що особливо актуально для 

спортсменів, які мають підвищену потребу в мінералах. 

- Магній (Mg): Підвищення концентрації Mg у поживному розчині гідропоніки 

на 15% призвело до зростання його вмісту в листках шпинату на \approx 20\%. 

Магній є кофактором \approx 300 ферментних систем, критично важливих для 

вироблення енергії (АТФ) та м'язового розслаблення. 

- Селен (Se): Додавання невеликих доз селеніту до гідропонного розчину 

дозволило збільшити концентрацію Se у мікрогріні редису до 5-10 мкг/г сухої 

маси. Селен є потужним антиоксидантом, що підтримує імунну функцію [2].        

Висновки за результатами: Інтенсивні агротехнології забезпечують стабільність 

та прогнозованість нутрієнтного складу сировини, дозволяючи виробляти 
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продукцію з заданими функціональними характеристиками (High-Nutrient 

Density Produce). 

Висновки та Перспективи: 

1.Технологічна перевага: Тепличне виробництво та гідропоніка є 

інженерно-технічними системами, які дозволяють точно керувати середовищем 

біосинтезу. Це забезпечує стабільно високу якість рослинної сировини, 

незалежно від зовнішніх кліматичних умов. 

2. Функціональність для спорту: Впровадження інтенсивних технологій 

дає можливість отримувати рослинну сировину зі значно вищою концентрацією 

ключових біологічно активних сполук (антиоксидантів, деяких вітамінів) та 

зниженим рівнем небажаних компонентів (нітратів). 

3. Перспективи: Подальші дослідження мають бути зосереджені на 

розробці спеціалізованих протоколів освітлення та живлення для конкретних 

культур (ягоди, функціональні трави) з метою максимального синтезу 

специфічних речовин (наприклад, полісахаридів або певних амінокислот), що 

можуть слугувати основою для нових поколінь спортивних добавок. 

 Список літератури 

1. Гончарук, І. В. та ін. Інноваційні технології в рослинництві: 

Гідропоніка та аеропоніка. Київ: Аграрна наука, 2023. 

2. Коваленко, О. В. Харчування спортсменів: Нові підходи до 

забезпечення нутрієнтної щільності. Львів: Спортивна медицина, 2022. 

3. Smith, J. A., & Chen, H. L. (2021). Optimizing LED light spectrum for 

enhanced antioxidant content in leafy vegetables. Journal of Agricultural and Food 

Chemistry, 69(15), 4500-4508. 

4. Wang, Q., & Li, Y. (2020). Mineral biofortification of hydroponically 

grown crops: A review. Critical Reviews in Food Science and Nutrition, 60(22), 3788-

3801. 

 

  


